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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สมัยสามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  7  ประจำปี  พ.ศ. 2567 
วันอังคารที่  9  เมษายน  พ.ศ. 2567  เวลา  14.00 น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1 นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  1 
2. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 
3. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
4. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 
5. นางสาวเกวลิน  ชัยวัฒนกุลวานิช สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
6. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
7. นายดำรงพล  กล้าจริง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
8. นายมนตรี  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
9. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขียว 
10. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
11. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
12. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
13. นายมนตรี  อินทรักษา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 
14. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
15. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
16. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
17. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
18. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 
19. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 
20. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
21. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 
22. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 
23. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม   
1. ลาป่วย 
    ไม่มี 
2. ลากิจ 
1. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
2. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.บำเหน็จณรงค์ 
3. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
4. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
5. นายรุจาพงษ์ สิริเศรษฐานันท์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
6. นายรณชัย  นามวิจิตร   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
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7. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
8. นางจริยา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีขาดการประชุม  
1. นางกาญจนา ชื่นจิตร   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
2. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
3. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
4. นายสถาพร  สงคราม   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 
5. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม 
1. นายอร่าม  โล่ห์วีระ   นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
2. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายอดุลย์  ชูยะชัย   ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายวัลลภ  ไชยคาน   รองปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
6. นางสาวอุลัยวรรณ  สำราญสม  แทน หัวหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
7. นางทองคูณ  หาญเวช   เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
8. นางสาวนวพรรษ  สกุลอนันท์  ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
9. นางมณีรัตน์  ชีวะไพบูลย์  ผู้อำนวยการกองคลัง  
10. นางสาวรุ้งทิพย์  พุดพ่ึง   แทน ผู้อำนวยการกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม 
11. จ.อ.นันทวุฒิ  ป้องขันธ์  ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
12. นางจันทร์ทิพ  วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสังคม 
13. นางสมหมาย  แถวโสภา  รกท. ผู้อำนวยการกองพัสดุและทรัพย์สิน 
14. นางสาวปรียรัศม์  เดื่อยโยชน์  แทน ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
15. นางสาวกานดา  กฤตศพัฒน์  รกน. หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
16. พันจ่าเอกสวัสดิ์  จำนงค์ชอบ  รกน. หัวหน้ากลุ่มงานนิติการ  
17. จ่าเอกจิรายุทธ  แก้วนามอง  หัวหน้าฝ่ายการประชุม 
18. นางสาวทับทิมทอง  ชีวะตานนท์ หัวหน้าฝ่ายงบประมาณ 
19. นางสาววรรณรว ี แสงสดีา  หัวหน้าฝ่ายตรวจติดตามและประเมินผล 

รายชื่อเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง 
1. นางสาวมณฑาทิพย์  กลางสาทร เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
2. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
3. นางสาวยุพา  พินนอก   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. จ่าสิบเอกเกรียงไกร  แตงเส็ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
5. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
6. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวพัณณิตา  ไชยทองศรี  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
8. นางสาวนันทิดา  ประชากูล  ผู้ช่วยนักจัดการงานทั่วไป 
9. นางสาวจุฑามาศ กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
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10. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
11. นางศิริรัก  โทแก้ว   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นางอัมรี  ปลื้มโชค   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
13. นายภัทรกร  ประสพผล  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
14. นางสาวสุขฤทัย  ลาวิชัย  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
15. นางสุภาภรณ์  สลิดกุล  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
16. นายไชยวัฒน์ สภุาพงษ์  พนักงานขับรถยนต์  
17. นายทองพูน  ชาวิชัย   คนงาน 
18. นางเดือนเพ็ญ  เนตรพล  คนงาน 
19. นายศิรสิทธิ์  จันทสังข์  คนงาน 
20. นางสาวนาริน  หาญพยัคฆ์  คนงาน 
21. นายอรรถดิษฐ์  จันตะเสน    ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
เริ่มประชุมเวลา    14.28 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
 
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.28 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 7 ประจำปี พ.ศ.
2567 ในวันอังคารที่ 9 เมษายน พ.ศ.2567 ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้  ได้มี
การบันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อำเภอคอนสวรรค์ เขต 2 ทำหน้าที่
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชยัภูมิ ขอเรียนเชิญท่านอภิสิทธิ์  
เวียนวิเศษ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่ 1 
ขึ้นทำหน้าที่ดำเนินการประชุมในครั้งนี้ ขอเรียนเชิญครับ 
เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร 
ท่านรองปลัดฯ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 
และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมครับ บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ 
วันนี้เป็นการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 7 ประจำปี พ.ศ.
2567 ครับ ก่อนจะเข้าสู่ระเบียบวาระที่ 1 วันนี้ท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ติดภารกิจนะครับ ท่านได้ทำหนังสือ
มอบหมายให้ท่านพลเรือเอกสุวิทย์ ธาระรูป รองนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ คนที่  1 เข้าร่วมประชุมและเสนอญัตติแทนท่าน          
นะครับ หนังสือมอบหมายถูกต้องครับ   
แจ้งเพื่อทราบเรื่องท่ี 1 วันนี้มีสมาชิกลา จำนวน 8 ท่านนะครับ  
1. ลาป่วย ไม่มี 
2. ลากิจ จำนวน 8 คน 
1. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ อ.คอนสาร  เขต  2    
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นายสมชาย  จริยานันทกุล 
รองนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
ระเบียบวาระที่  2 
 

2. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย อ.บำเหน็จณรงค์  เขต  1   
3. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล อ.ภูเขียว  เขต  1   
4. นายวรวุฒิ  ประภามณฑล อ.เมือง  เขต  3 
5. นายรุจาพงษ์ สิริเศรษฐานันท์ อ.เกษตรสมบูรณ์  เขต  2   
6. นายรณชัย  นามวิจิตร อ.คอนสาร  เขต  1    
7. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์ อ.เทพสถิต  เขต  1    
8. นางจริยา  สุจริยาเขต  1  อ.แก้งคร้อ 
แจ้งเพื่อทราบเรื่องท่ี  2  ตามคำสั่งองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ที่ 639/2567 เรื่อง แต่งตั้งรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ เพ่ือให้การบริหารราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ภายใต้กรอบอำนาจหน้าที่ ตามที่กฎหมายกำหนดเป็นไปด้วยความเรียบร้อย 
มีประสิทธิภาพ และเกิดประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการ เป็นไปตามน
โนบายของนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อาศัยอำนาจตาม
ความในมาตรา 35/3 มาตรา 35/5 และมาตรา 75  แห่งพระราชบัญญัติ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 5 
พ.ศ.2562 จึงแต่งตั้ง นายสมชาย จริยานันทกุล ให้ดำรงตำแหน่งรอง
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ โดยให้ผู้ที่ได้รับการแต่งตั้ง             
มีหน้าที่ช่วยเหลือในการบริหารราชการขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ให้เป็นไปตามนโยบายของนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ และกฎหมายที่เกี่ยวข้องทั้งนี้ตั้งแต่วันที่ 1 เมษายน พ.ศ.2567             
สั่ง ณ วันที่ 27 มีนาคม พ.ศ.2567 นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ในนามของสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ขอแสดงความยินดีกับท่านสมชาย จริยานันทกุล ที่ได้รับการ
แต่งตั้ง ให้ดำรงตำแหน่งรองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ           
ขอแสดงความยินดีด้วยนะครับ และในโอกาสนี้ขอเชิญท่านรองสมชาย 
ได้พบปะพูดคุยกับสมาชิกนิดหนึ่งครับ  
กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านรองนายก รักษาราชการแทน 
นายกฯ พ่ีน้องข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัด ที่รักทุกท่านครับ 
ผมนายสมชาย จริยานันทกุล ได้รับแต่งตั้งเมื่อวันที่ 1 เมษายน 2567 นั้น 
จะปฏิบัติตามระเบียบของทางราชการและที่ท่านนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด ท่านอร่าม โล่ห์วีระ มอบหมายให้ทำและจะปฏิบัติหน้าที่
ให้ดีที่สุด เพ่ือความเรียบร้อยของบ้านเมืองและความเจริญของบ้านเมือง   
ที่พ่ีน้องประชาชนเรียกร้องนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น ท่านก็มี
นโยบายบำบัดทุกข์บำรุงสุขให้แก่พ่ีน้องอยู่แล้ว ผมจะปฏิบัติตามที่
ท่านนายกฯ ได้รับปากกับพ่ีน้องประชาชนให้ดีที่สุดครับ ขอบคุณครับ 
ครับกลับคืนสู่เหย้านะครับ ยินดีกับท่านฯ นะครับ 
เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  
- ไม่มีนะครับ 
 

/ระเบียบวาระที่ 3 ... 
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ระเบียบวาระท่ี  3 
 
 
พลเรือเอกสุวิทย์ ธาระรูป 
รองนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
พันจ่าเอกสวัสดิ์  จำนงค์ชอบ 
รกน. หัวหน้ากลุ่มงานนิติการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
 
 

ญัตติร่างระเบียบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ว่าด้วยการ
ดำเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. 
๒๕๖๗ เชิญท่านรองฯ สุวิทย์ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คณะผู้บริหาร 
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติร่างระเบียบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ว่าด้วยการดำเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติ
ท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๖๗ ผมขอมอบให้พันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ นิติกร
ชำนาญการพิเศษ เป็นผู้อ่านญัตติแทนครับ 
เชิญพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาา ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิผู้มีเกียรติทุกท่าน ท่านหัวหน้าส่วนราชการผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่านครับ กระผมพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ นิติกร
ชำนาญการพิเศษ ได้รับมอบหมายให้อ่านญัตติร่างระเบียบสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิว่าด้วยการดำเนินการของประชาชนในการเข้า             
ชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๗  
หลักการ ด้วยกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นแจ้งว่า พระราชบัญญัติการ
เข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖5 ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา
แล้วเมื่อวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๕ และมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวัน
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา โดยมาตรา ๙ กำหนดให้ผู้มีสิทธิเข้าชื่อเสนอ
ข้อบัญญัติท้องถิ่นที่ประสงค์ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดทำร่าง
ข้อบัญญัติท้องถิ่นหรือเชิญชวนให้ร่วมเข้าชื่อ ให้ยื่นคำร้องต่อประธานสภา
ท้องถิ่นตามระเบียบที่ประธานสภาท้องถิ่นกำหนดโดยความเห็นชอบของสภา
ท้องถิ่น 
เหตุผลองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พิจารณาแล้วเห็นว่าเพ่ือให้การ
ดำเนินการเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของกฎหมาย และเพ่ือเผยแพร่
ประชาสัมพันธ์สร้างความรับรู้ความเข้าใจในการมีส่วนร่วมของประชาชน โดย
การเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น จึงจำเป็นต้องจัดทำระเบียบสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ว่าด้วยการดำเนินการของประชาซนในการเข้าชื่อ
เสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๗ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงขอ
เสนอญัตติร่างระเบียบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ว่าด้วยการ
ดำเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อเสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๗ 
เพ่ือสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จะได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ
ต่อไป จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ พล.ร.อ.สุวิทย์  ธาระรูป รองนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ รักษาราชการแทน  นายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้นะครับมีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปลายหรือไม่ครับ ครับเชิญ
ท่านชาญณรงค์ครับ 
 

/นายชาญณรงค์... 
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นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
 
 
 
นายสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ  
รกน. หัวหน้ากลุ่มงานนิติการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
 
 
 

เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพครับ            
ในญัตติที่ 3 นะครับ ก็ขออนุญาตอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการเข้าชื่อเพ่ือ
เสนอญัตติของภาคประชาชนครับ ตามที่มีกฎหมายได้การเข้าชื่อเดิม            
นะครับ ตั้งแต่ปี 2543 ครับ เป็นการเข้าชื่อที่มีข้อยุ่งยากและใช้จำนวน
ประชากรที่ค่อนข้างมากกฎหมายปี 2565 ครับ ซึ่งเป็นกฎหมายที่ทำให้
การเข้าชื่อโดยเฉพาะงบประมาณที่ประชาชนต้องการจากองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดและท้องถิ่นทั้งนี้นะครับ ก็เป็นกฎหมายที่ดีส่วนหนึ่งนะครับ 
ก็จะมีปัญหาตามมาอีกนะครับ เพราะว่าภาคของประชาชนเสร็จแล้ว       
นะครับ พอรวบรวมกัน 1 ต่อ 20 ของจำนวนผู้อยู่ในพ้ืนที่นะครับ อยู่ใน
พ้ืนที่ก็กลม ๆ หรืออาจจะมี 2,000 นะครับ มี 2 หลักเกณฑ์ตามที่ได้          
ดู รายละเอียดนะครับ ก็ เป็นช่องทางที่ สามารถเสนออยากจะได้
งบประมาณตรงนี้ก็ถือว่าเป็นญัตติที่ดีนะครับ ในวันนี้ก็อย่างไร ก็ขอ
อภิปรายสนับสนุนญัตตินี้นะครับ ขอขอบคุณท่านประธานครับ 
ครับมีท่านสมาชิกท่านใดอธิบายหรือไม่ครับ ผมตกใจหมดคิดว่าจะมี             
ข้อท้วงติงอะไรก็ถือว่าก็ดีนะครับ อยากจะให้ทุกท่านเพ่ือนสมาชิกทุกท่าน
นะครับ ได้แสดงความคิดเห็นนะครับ จะสนับสนุนหรือว่าซักถามก็เป็น
เรื่องที่ดีครับ ก็ถือว่าเป็นการสนับสนุนส่งเสริมนะครับ เชิญท่านสวัสดิ์
จำนงค์ชอบ เชิญครับ 
เรียนท่านประธานสภาและก็สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรตินะครับ ขออนุญาต
นำเรียนนะครับ ก็อาจจะเป็นความเข้าใจที่คาดเคลื่อนนะครับ ข้อเท็จจริง
ก็คือการนำเสนอเรื่องนี้ก็คือหมายความว่าหากพ่ีน้องประชาชนอยาก           
จะให้ อบจ. ออกข้อกฎหมายเรื่องอะไร ที่มันอยู่ในอำนาจของ อบจ.           
พ่ีน้องประชาชนก็รวมชื่อกันไม่น้อยกว่า 10 คนนะครับ มาให้อบจ. เพ่ือ
พิจารณาเป็นข้อกฎหมายไม่ใช่มาของบประมาณนะครับ คนละเรื่องกัน
อย่างข้อกฎหมายเรื่องเทศพาณิชย์เรามองว่า อบจ. มีรถสุขาแล้วอยากจะ
เก็บเงินพี่น้องประชาชน ออกกฎหมายตรงนี้ แต่ถ้ามันเป็นเรื่องเกี่ยวกับ
การเงินต้องเสนอให้ท่านนายกรับรองก่อน แต่ถ้าไม่ใช่เรื่องของการเงินก็
สามารถเสนอเข้ามาโดยตรงเลย ที่นี้ข้อบัญญัติของพ่ีน้องประชาชนจะ
ผ่านหรือไม่ผ่านก็อยู่ที่สมาชิกจะมีผลให้ผ่านหรือเปล่าเหมือนสภาใหญ่ 
คนออก ส.ส. คือ ส.ส. เป็นคนร่างขึ้นมาหรือรัฐมนตรีเป็นคนร่างข้ึนมา
หรือประชาชนร่างขึ้นมานะครับ เข้าสู่สภาเหมือนกับ                  ที่เขา
ร่ างล่ าสุ ดก็ คื อ เรื่ องการ พรบ .สุ ราใช่ ไหมครับ  จาก 3 ร่ างเลย                 
ร่างก้าวไกลก็มี ร่างรัฐบาลก็มี ร่างนั้นก็มี ร่างก้าวไกลก็ตกไปอย่างนี้เป็น
ต้นนี้คือ ๆ เขาให้อำนาจของชาวบ้านทำเรื่องแบบนี้ในอำนาจที่เป็นของ
อบจ. ไม่ใช่เรื่องของงบประมาณนะครับ หรือท่านคลาดเคลื่อนคำชี้แจง
ครับขอบคุณครับ 
ครับชัดเจนนะครับ คงไม่มีท่ านใดอภิปรายนะครับ ถ้าไม่มีนะครับ       
ประธานจะขอมตินะครับ เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ สมาชิกฯ ทั้งหมด 
22 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ ประธานจะถามนะครับ 
สมาชิกท่านใดเห็นชอบญัตติร่างระเบียบสภาองค์การบริหารส่วน 

/จังหวัด... 
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จังหวัดชัยภูมิว่าด้วยการดำเนินการของประชาชนในการเข้าชื่อ
เสนอข้อบัญญัติท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๗ กรุณายกมือด้วยครับ เห็นชอบ 
21 ท่าน ถือว่า มติเป็นเอกฉันท์นะครับ 
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2567 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานสาธารณสุข งานบริการ
สาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภท
ครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์หรือการแพทย์ เครื่องวัดความดันโลหิตชนิด
อัตโนมัติแบบพกพา  (กองสาธารณสุข) เชิญท่านรองฯ สุวิทย์ ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คณะ
ผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน 
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์หรือการแพทย์ 
เครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา  (กองสาธารณสุข) 
ผมขอมอบให้พันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ นิติกรชำนาญการพิเศษ 
เป็นผู้อ่านญัตติแทนครับ 
เชิญพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิผู้มีเกียรติทุกท่าน ท่านหัวหน้าส่วนราชการผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่านครับ กระผมพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ นิติกร
ชำนาญการพิ เศษ ได้ รับอนุมัติ ให้ อ่านญั ตติขออนุ มัติ โอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงาน
สาธารณสุขอ่ืน งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์
หรือการแพทย์ เครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา (กอง
สาธารณสุข) เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วย
กองสาธารณสุข มีความจำเป็นต้องขออนุมัติ โอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่              
เพ่ือจัดซื้อเครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา สำหรับ
สนับสนุนการให้บริการด้านสาธารณสุขประจำกองสาธารณสุข 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ในการให้บริการแก่บุคลากรในสังกัด
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตลอดจนประชาชนทั่วไป เพ่ือใช้ใน
การตรวจ คัดกรองสุขภาพเบื้องต้น ประเมินสภาพและสังเกตุอาการ
เปลี่ยนแปลงของผู้มารับบริการ แต่เนื่องจาก ในปีงบประมาณ พ.ศ.
2567 ไม่ ได้ตั้ งงบประมาณไว้สำหรับจัดซื้อครุภัณฑ์ดั งกล่าว          
จึงจำเป็นต้องโอนลดงบประมาณจากแผนงานสาธารณสุข งานบริหาร
ทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบดำเนินงาน ค่าตอบแทน ประเภท
ค่าตอบแทนการปฏิบัติงานนอกเวลาราชการ ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
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เพ่ือจัดซื้อเครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา จำนวน             
5 เครื่อง ๆ ละ 3,500 บาท งบประมาณทั้งสิ้น 17,500 บาท   
(หนึ่งหมื่นเจ็ดพันห้าร้อยบาทถ้วน) รายละเอียดตามบัญชีโอนเงิน
งบประมาณแนบท้ายญัตติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
วิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ .ศ. 2563            
ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพิ่ม 
โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่าย
เป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปี งบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน 
งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์หรือการแพทย์ 
เครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา (กองสาธารณสุข)      
ต่อสภาฯ โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ .ศ.2563 ข้อ 27            
จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม โล่วีระ นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ มีไหมครับ ถ้าไม่
มีนะครับ ประธานจะขอมตินะครับ เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ 
สมาชิกฯ ทั้งหมด 23 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ ประธาน
จะถามนะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ  ญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานสาธารณสุข งานบริการสาธารณสุขและงาน
สาธารณสุขอ่ืน งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์วิทยาศาสตร์
หรือการแพทย์ เครื่องวัดความดันโลหิตชนิดอัตโนมัติแบบพกพา  
(กองสาธารณสุข) กรุณายกมือด้วยครับ เห็นชอบ 23 ท่าน มติเป็น
เอกฉันทน์ะครับ 
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ             
พ.ศ. 2567  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป               
งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ (สำนักงานเลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด)           
เชิญท่านรองฯ สุวิทย์ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คณะ
ผู้บริหาร  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ 
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (สำนักงานเลขานุการ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด) ผมขอมอบให้พันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ 
นิติกรชำนาญการพิเศษ เป็นผู้อ่านญัตติแทนครับ 
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เชิญพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาา ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิผู้มีเกียรติทุกท่าน ท่านหัวหน้าส่วนราชการผู้เข้าร่วม
ประชุมทุกท่านครับ กระผมพันจ่าเอกสวัสดิ์ จำนงค์ชอบ นิติกร
ชำนาญการพิเศษ ได้รับมอบหมายให้อ่านญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน           
ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (สำนักงาน
เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด) เรียน ประธานสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วยสำนักงานเลขานุการองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดมีความจำเป็นต้องจัดหาครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ สำหรับใช้ในการปฏิบัติงานสำนักงานเลขานุการ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด เพ่ือให้เพียงพอต่อการปฏิบัติงานตาม
ภารกิจ เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้
สำหรับดำเนินการ จึงโอนลดงบประมาณประเภทอ่ืนไปตั้งจ่ายรายการ
ใหม ่ดังนี้   
1. เครื่องคอมพิวเตอร์ สำหรับงานสำนักงาน (จอแสดงภาพขนาด            
ไม่น้อยกว่า 19 นิ้ว) จำนวน 1 ชุด งบประมาณ 28,700 บาท 
2. เครื่องพิมพ์เลเซอร์ หรือ LED สี ชนิด Network แบบที่ 1 (20 
หน้า/นาที) จำนวน 1 เครื่อง งบประมาณ 11,000 บาท 
งบประมาณรวมทั้งสิ้น 39,700 บาท (สามหมื่นเก้าพันเจ็ดร้อยบาท
ถ้วน) รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติ 
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจ
อนุมัติของสภาท้องถิ่น” 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน              
ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (สำนักงาน
เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด) ต่อสภาฯ โดยถือปฏิบัติตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา
อนุมัต ินายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับมีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในญัตตินี้ไหมครับ ไม่มีนะครับ ถ้าไม่มี
ประธานจะขอมตินะครับ เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ สมาชิกฯ 
ทั้งหมด  23 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ ประธานจะขอมติ
นะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ 
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รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2567  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบลงทุน ค่าครุภัณฑ์ 
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (สำนักงานเลขานุการ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด) กรุณายกมือด้วยครับ เห็นชอบทั้งหมด  
23 ท่าน มติเป็นเอกฉันท์ครับ 
เรื่องอ่ืน ๆ เชิญท่านสมาชิกครับ เชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพครับ 
กระผมสมาชิกสภาจังหวัดเขตอำเภอภักดีชุมพลครับ นายชาญณรงค์ 
ผดุงขวัญ สืบเนื่องจากการไปอบรมที่ผ่านมาครับ มีหลายจังหวัดที่เขา
ได้ทำเกี่ยวกับหน่วยฟอกไต ส่วนหนึ่งครับ เป็นโครงการที่ดีแต่จังหวัด
ชัยภูมิครับ โดยเฉพาะองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิก็อยากจะ
สอบถามฝ่ายที่มีส่วนเกี่ยวข้องครับ ฝากท่านประธานสภาด้วยนะครับ
ว่ากรณีหลาย ๆ จังหวัดครับ เมื่อมีการส่งผู้ป่วยไปยังโรงพยาบาล
สามารถเบิกค่านำส่งผู้ป่วยได้ตรงนี้นะครับ มีหลายจังหวัดที่เขาทำ
มาแล้วมีหลายพ้ืนที่ครับ ที่ทำมาแล้วและตรงนี้ครับก็อยากจะขอฝาก
นะครับ ว่าเขตอำเภอภักดีชุมพลนั้นก็จะมีหน่วยฮุกครับ หน่วยฮุก               
ที่ทำงานเกี่ยวกับช่วยเหลือประชาชน ไม่ว่าจะเป็นกลางคืนไม่ว่าจะ
เป็นส่งผู้ป่วยมาจากตำบลบ้านเจียง สู่ โรงพยาบาลภักดีชุมพล 
ระยะทางก็พอสมควรครับ แต่ตอนนี้ยังขาดงบประมาณส่วนหนึ่ง          
แต่ทั้ งนี้ครับมีหลาย ๆ พ้ืนที่ที่ทำได้  ก็อยากจะขอสอบถามท่าน
ประธานสภาฯ ไปยังส่วนที่มีส่วนเกี่ยวข้องนะครับ ที่อย่างไรถึงจะเบิก
เงินได้ครับ ที่จะนำผู้ป่วยส่งโรงพยาบาล ยกตัวอย่างครับ กรณีที่
จังหวัดกาญจนบุรีครับ ที่ไปศึกษาดูงานกันมา เช้า – เที่ยง - เย็นครับ 
3 เวลา มีการฟอกไต และมีการนำส่งผู้ป่วยถึงโรงพยาบาลนะครับ              
ก็อยากจะขอนำเรียนตรงนี้นะครับ ก็ขออนุญาตสอบถาม ไว้เป็น
คำถามแรกก่อนครับ ขออนุญาตครับ  
ครับ กรณีอย่างนี้  แล้วคำถาม ผมยังฟัง ยังคลุมเครืออยู่นะครับ          
ให้ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิใช่ไหม เป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย             
ที่คำถามครับ  
ไม่ครับ คืออย่างนี้ครับ มันมีกฎหมายอยู่ตัวหนึ่งครับ ที่เกี่ยวกับเรื่อง
ช่วยเหลือผู้ป่วย โดยผ่าน สป.สช.นะครับ ผมไปอบรมมา ผมก็เพ่ิงรู้นี่
แหละครับ ใช้ระยะเวลาถึง 3 ปีกว่าครับ เพ่ิงจะรู้ว่ามีเงินส่วนตรงนี้          
ที่จะช่วยเหลือค่านำส่งผู้ป่วย หลายจังหวัดเขาทำสำเร็จแล้วครับ 
หลายจังหวัดเขามีเบิกค่านำส่งนะครับ ไม่ใช่เป็นความรับผิดชอบของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งครับ เป็นเงินที่มาจาก สป.สช. 
ครับ ตรงนี้ผมน่าจะเข้าใจถูกต้องนะครับ ท่านครับ  
ครับ ในส่วนนี้เรา ท่านสวัสดิ์ พอมีข้อมูลไหมครับ เชิญครับ ถ้างั้นก็คง
จะเป็นกองสวัสดิ์การครับ เชิญท่าน ผอ.กองสวัสดิ์การครับ เชิญท่าน
รองสมชายครับ  
 

/นายสมชาย... 



๑๑ 
 

นายสมชาย จริยานันทกุล 
รองนายก อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด             
ที่เคารพ ท่านชาญณรงค์ ผดุงขวัญ ขอโทษครับที่ต้องเอ่ยนาม ปกติ
แล้วโครงการบริหารส่วนจังหวัดเราก็มีเงินส่งผู้ป่วยไปโรงพยาบาล 
ท่านไม่รู้ไม่ได้หรอกเพราะท่านนั้น ก็ไปมอบทุกครั้งนะครับที่ผ่านมา              
มันจะเป็นเงิน สป.สช. ส่วนองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเรานั้น             
ยังไม่มีศูนย์ฟอกไต จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะยังทำไม่ได้นะครับ ศูนย์ฟอกไต 
จาก สป.สช. นะครับ ซึ่งเห็นเทศบาลเมืองชัยภูมิ เขามีศูนย์ฟอกไตแล้ว 
เขาสามารถนำเดินการได้ องค์การบริหารส่วนจังหวัด ในตอนนี้
พยายามที่จะจัดตั้งศูนย์นะครับ เพราะ รพ.สต. เราหลายแห่ง ที่เริ่ม
ดำเนินการตรงนี้ คาดว่าคงไม่เกินความสามารถของท่านนายกอร่าม 
กำลังศึกษาเรื่องนี้อยู่พอสมควรนะครับ ส่วนเงินค่าเดินทางไป
โรงพยาบาลนั้น เราก็จ่ายทุกปีมาแล้วนะครับ ปีนี้รู้สึกว่า ถ้าผมจำไม่
ผิดว่าเขาเริ่มไปจ่ายแล้ว โดยเฉพาะอำเภอภักดีชุมพลของท่านนั้น รู้สึก
ว่าไปจ่ายแล้วนะครับ ซึ่งผมก็ตามข่าวมาโดยตลอด แต่ว่าจะจ่ายวันล่ะ 
3 ครั้งนั้น คงจะเป็นไปได้ยากนะครับ เพราะระเบียบยังไม่เปิดตรงนี้ 
แล้วก็วันนี้ผมได้มาประชุมร่วมกับ รพ.สต. เราก็เริ่มทำในเรื่องนี้นะครับ 
เพราะว่าอีกสักหน่อยเราคงจะต้องมีศูนย์ มีแพทย์ มีเภสัชกร ประจำ
ครับ แต่ล่ะ รพ.สต.ตอนนี้ผมเริ่มทราบข่าวแล้วว่าเรามีเภสัชกรแล้ว 
แล้วก็หมอ ก็พยายามที่จะมาอยู่กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดเรา
หลายท่าน เพราะฉะนั้นเรื่องนี้  เดี๋ยวปรึกษาท่านนายกอีกครั้งหนึ่ง       
ว่าเราจะทำงานอย่างไร การที่ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนนั้น เป็นสิ่งที่ดีครับ 
เราก็พยายามที่จะหาทางที่จะช่วยทุกด้าน แต่การฟอกไตนั้น ต้องยอมรับ
ความจริงครับ ว่าเวลานี้น่ะ พ่ีน้องประชาชน ฟอกไตเยอะมาก เกี่ยวกับ
อาหารการกินนี่ล่ะครับ เค็มจัดแล้วก็อาหารพวกของหมักของดอง            
คือรสจัดนะครับ ส่วนมากจะเป็นโรคไต ที่หลายอำเภอ ที่ผมดูแล้วว่า
ไม่มีศูนย์ฟอกไต อย่างหนองบัวแดง มีศูนย์ฟอกไตนะครับ แล้วก็เห็น 
เขาไปสร้างขนาดใหญ่อีกนะครับ ที่หนองบัวแดง ตอนนี้ไม่ว่าจะเป็น         
ที่ภักดีชุมพล หรือว่าเกษตรสมบูรณ์บางส่วน ก็เข้ามาเริ่มฟอกไตที่
โรงพยาบาลหนองบัวแดงนะครับ เป็นนิมิตรหมายอันดีว่า ตอนนี้ศูนย์
ฟอกไตมีหลายแห่ง แล้วก็องค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น  ก็ต้อง
พยายามเพราะเรามี รพ.สต. อยู่ในสังกัดแล้วทั้งหมด 71 แห่งนะครับ 
เพราะฉะนั้นเราจะเริ่มหาทางช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนตรงนี้  แล้วที่
ท่านไปอบรมวันนั้น อาจจะเกี่ยวกับ รพ.สต. ที่เขามีศูนย์ฟอกไตแล้ว  
ที่จังหวัดใหญ่ ๆ ที่เขามีงบประมาณเยอะนะครับ ก็อาจจะทำศูนย์ฟอกไต
แล้วก็ได้นะครับ โดยเฉพาะท่านนายกอร่าม ท่านปรารภตลอดว่า 
อยากมีโรงพยาบาลขององค์การบริหารส่วนจังหวัดด้วยซ้ำไปนะครับ 
เราพยายามอยู่ตอนนี้ ที่ท่านถามนั้นก็เป็นสิ่งที่ดีครับ แต่ว่ารายละเอียด
ถามไม่ค่อยชัดเจนเพราะท่านเก็ยรายละเอียด เดี๋ยวมานั่งคุย กันอีกที
หนึ่งว่าเขามีอย่างไร แล้วก็หน่วยงานไหนเป็นคนส่ง องค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดรึเปล่าครับ สป.สช. แล้วก้มีให้อยู่ แต่ว่า เราจะเบิกวันล่ะ  
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3 ครั้ง มันก็คงจะเป็นไปไม่ได้นะครับ ต้องเป็นขั้นเป็นตอนอยู่เดี๋ยวผม
จะปรึกษากับเจ้าหน้าที่อีกครั้งหนึ่ง แล้วจะมาให้คำตอบท่านอีกครับ 
ครับที่จริงแล้วนะครับงบ สป.สช.นะครับ ของกองสวัสดิการเราได้ออก
เยี่ยมเยียนพ่ีน้องประชาชน และให้รับการสนับสนุนงบประมาณ            
ค่ายานพาหนะมาโดยตลอดนะครับ รู้สึกว่าจะทำมาหลายปีแล้วนะครับ 
ซื้อกายอุปกรณ์บ้างอะไรบ้างนะครับ หลายอย่างแต่ในส่วนของการ
ฟอกไตหรืออะไรต่าง ๆ นะครับ ผมว่ามันเป็นงบประมาณที่สิ้นเปลือง
พอสมควรต้องใช้งบประมาณเยอะนะครับ  แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นนะครับ          
เป็นแนวคิดที่ดีนะครับ ท่านสมาชิกครับเป็นแนวคิดที่ดีถ้าเป็นไปได้            
ก็ฝากทางคณะผู้บริหารนะครับ ช่วยติดตามเรื่องนี้ อีกทีหนึ่งครับ           
เชิญท่านสมาชิกนะครับ ยังคาใจอยู่เชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
ไม่ครับเป็นเรื่องที่ 2 ครับท่านประธานครับ เรียนท่านประธานสภา            
ที่เคารพครับ ตัวนี้ต่ออีกนิดหนึ่งครับ ของท่านครับคืองบประมาณศูนย์
ฟอกไตใช้งบประมาณแห่งละสามสิบล้านครับท่าน ข้อมูลที่ได้มาคือศูนย์    
ละประมาณสามสิบล้าน ได้ยี่สิบห้าเตียงนะครับ คือผมจะสอบถามใน
วาระอ่ืน ๆ ข้อต่อไปครับ ก็คือฤดูนี้ที่ผมได้อภิปรายในสภาหลาย ๆ 
ครั้งนะครับ เป็นฤดูแล้งในปีนี้ทราบว่าแล้งและแล้งยาวนาน ส่วนหนึ่ง
ที่มีความจำเป็นทุกคนทุกท่านหลายพ้ืนที่ครับ ตัดเขตน้ำกร่อยออก
จัตุรัสบางส่วนก็จะมีหลายเขตพ้ืนที่ครับ ทราบว่าจังหวัดชัยภูมินั้นเมื่อ
สองเดือนที่ผ่านมา ไม่ว่าเดือนมกราคม กุมภาพันธ์  ทราบจาก
เจ้าหน้าที่เจาะบ่อบาดาลว่ารถได้จอดอยู่กับที่ประมาณเดือนเศษ           
คือคันหนึ่งหัวเจาะพัง คันหนึ่งคาดพังครับ ไม่สามารถตอบโจทย์ให้          
พ่ีน้องชาวชัยภูมิได้นะครับ ก็อยากจะขอนำเรียนว่าหากมีการแจ้งจาก
เจ้าหน้าที่ว่าการเปลี่ยนครัช ผมไม่ได้เป็นช่างหรอกครับ แต่ผมพอจะรู้
ว่าน่าจะใช้เวลาไม่เกินหนึ่งอาทิตย์นะครับ แต่ตอนนนี้ใช้เวลาเป็นเดือน
กับหัวเจาะพัง ก็ฝากไว้ด้วยครับ เรื่องที่สองครับที่จะพูดในช่วงนี้ก็คือ 
เรื่องสืบเนื่องจากในครั้งที่แล้วครับ ในบ้านผู้ป่วยและผู้พิการและ             
ผู้ยากไร้ครับ ตอนนี้ทราบจากเจ้าหน้าที่ว่าตอนนมี 280 หลังนะครับ 
280 หลัง แต่ที่ประชุมทราบมาว่าได้ประมาณ 140 หลัง ก็เท่ากับ
เป็นสองเท่า ทั้งนี้อย่างที่ได้นำเรียนครับ ทั้งนี้ได้ยินข่าวว่าแถวภูเขียว
ฝนเริ่มตกแล้ว หลังคาที่มันรั่วอยู่ บ้านเรือนที่ไม่แข็งแรงนะครับ เข้าสู่
ฤดูร้อนพายุร้อน จะเข้าก็ขอนำเรียนว่า 140 หลัง ถ้างบประมาณ
พร้อมคณะกรรมการพร้อมประชุมกันเสร็จนะครับ  ก็อยากจะให้
ดำเนินการให้เร็วนะครับ และอีกข้อหนึ่งครับ 140 ที่เหลือนะครับ            
ก็อยากฝ่ายท่านประธานถึงฝ่ายบริหารครับ ท่านรองทั้งสองครับ           
ถ้ามีงบประมาณพอที่เหลือนะครับ ผมว่าน่าจะเป็นบุญกุศลที่ดีเป็นช่วง
ของปีสุดท้ายของท่านสมาชิกหลายคนหลาย ท่านในที่ประชุมแห่งนี้           
ก็ร่วมทำบุญด้วยกันใน 140 บวก 140 กลม ๆ ครับ 280 ตรงนี้                
ก็ฝากท่านประธานถึงฝ่ายบริหารด้วยนะครับ ขอบคุณครับ 
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ครับที่จริงแล้วนะครับ ผมก็พอจะทราบดีอยู่นะครับ เกี่ยวกับเรื่อง
เครื่องเจาะบ่อบาดาลนะครับ เมื่อเช้าผมก็ประสานไปตอนนี้เครื่องจักร
เราใช้ได้กี่ชุด ชุดหนึ่งที่ครัชหมดซ่อมเสร็จเมื่ออาทิตย์ที่แล้ว ๆ นะครับ 
เสร็จแล้วนะครับ ใช้ได้อยู่สองชุด ตอนนี้ทราบว่าชุดหนึ่งนะครับ น่าจะ
อยู่ทางเขตเกษตรสมบูรณ์นะครับ อีกชุดหนึ่งน่าจะอยู่ทางบำเหน็จณรงค์ 
ทุกอำเภอทุกเขตพ้ืนที่ มีความต้องการที่จะใช้รถขุดเจาะบ่อบาดาล
ความเดือดร้อนพร้อมกันนะครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งก็ดีใจครับเขต             
ของท่านชาญณรงค์ขุดเจาะไปเยอะพอสมควร แต่ตอนนี้แก้งคร้อ           
ภูเขียวก็ตามมาติด ๆ นะครับ ทุกเขตนะครับ น่าจะเกิดปัญหาเช่นกัน
นะครับ สิ่งที่ท่านนำเสนอนำเรียนนะครับ ว่าช่วงนี้ภูเขียวอาจจะตก
พอสมควรนะครับ ผมอยู่ใกล้ ๆ นะครับ แก้งคร้อ อยู่ใกล้ ๆ ก็ไม่มีสัก
เม็ดเลย แต่ก็ยังเกิดปัญหานะครับ พอฝนลงปัญหาก็มาพร้อมกันกับลม
นะครับ หลังคาบ้านเรือนพ่ีน้องประชาชนก็ปลิวว่อนเหมือนกันนะครับ 
พวกเราก็ต้องช่วยกันดูแลเยียวยาเบื้องต้นนะครับ  มีท่านสมาชิกท่านใด
จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ เขตอ่ืนมีไหมครับ เขตหนองบัวแดงไหม
ครับ ท่านจารุวรรณ มีพ่ีน้องฝนตกหรือยังครับ  
ยังคะ 
 
ยังอุดมสมบูรณ์  เขตจัตุรัสเป็นเขตน้ำกร่อย มีอะไรอีกไหมครับ            
มีท่านใดอภิปรายอีกไหมครับ ท่านรองสุวิทย์มีอะไรเพ่ิมเติมอีกไหม
ครับ เชิญครับ 
เรียนท่านประธาน สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ท่านคณะ
ผู้บริหารท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  หัวหน้าส่วนราชการและ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านครับ  ประเด็นแรก ที่ท่าน สจ.             
ภักดีชุมพลนะครับ ที่ comment มาซึ่งก็เป็นแนวความคิดเดียวกับ
คณะผู้บริหารเช่นเดียวกัน ในวาระนี้คงจัดหาเครื่องเจาะบาดาลไม่ทัน
นะครับ ก็อยู่ในแนวความคิดเช่นเดียวกันนะครับ ก็วาระหน้านะครับ
ค่อยพิจารณากันอีกครั้งหนึ่ง สำหรับการปรับปรุงสภาพที่อยู่อาศัย           
นะครับ ปีนี้งบประมาณที่ได้เนื่องจากว่าปีที่ผ่านมาเราพิจารณาอยู่เรา
ไม่ได้ดำเนินการปีที่ผ่านมา เพราะฉะนั้นปีนี้ เราจะได้งบสมทบจากปีที่
แล้วมานะครับ ผมอยากให้ผู้อำนวยการกองสวัสดิการลองชี้แจง            
ในรายละเอียดว่ากองทุนฟ้ืนฟูเราได้ดำเนินการ อย่างไรใน 2 เรื่อง ๆ 
ที่ 1 คือการปรับสภาพแวดล้อม เรื่องที่ 2 การจ่ายเงินให้กับผู้ป่วย 
ผู้ป่วยที่เราจ่ายให้กับผู้สูงอายุ และ ผู้พิการ ปีละ 3 ครั้ง ใช่ไหมถ้าจำ
ไม่ผิด ก็อยากจะให้ชี้แจงรายละเอียดนิดหนึ่ง เพ่ือที่จะได้รับทราบว่าเรา
กำลังดำเนินการอยู่แต่อย่างไร ก็ตามกองทุนฟ้ืนฟูนั้น ไม่ได้บริหารโดย
ผู้บริหาร บริหารโดยคณะกรรมการกองทุนฟ้ืนฟูโดยที่นายกท่านเป็น
เพียงประธานเท่านั้นเอง แต่ว่ามีภาคีเครือข่ายเป็นคณะกรรมการ
กองทุนฟ้ืนฟู ซึ่งงบจะได้จากกองทุนเพ่ือจะได้จาก สป.สช. กับ อบจ. 
เราอย่างละครึ่ง ไปสมทบกันปีละ 5 ล้าน อบจ. 5 ล้าน สป.สช. 5 ล้าน 
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ก็เป็น 10 ล้านนะครับ เพราะฉะนั้นในรายละเอียดบริหารโดย
คณะกรรมการเราไม่สามารถที่จะไปใช้เงินตามตามที่นโยบายของ
ผู้บริหารได้นะครับ ครับ เชิญผู้ อำนวยการกองสวัสดิการชี้แจง
รายละเอียดครับ เชิญครับ  
ครับเชิญ ผอ.กองสวัสดิการครับ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด คณะผู้บริหารท่าน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  และหัวหน้าส่วนราชการ              
ที่ เคารพทุกท่านค่ะ ดิฉันจันทร์ทิพ วงศ์ฮาด ผู้อำนวยการกอง
สวัสดิการสังคม ขออนุญาตชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องแรกก่อนนะคะ เรื่อง
การปรับสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัยการปรับสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัย
เป็นการใช้งบประมาณของกองทุนฟ้ืนฟูสมรรถภาพจังหวัดชัยภูมิ            
นะคะ ปีนี้เราได้ทำแผนการใช้จ่ายเงินทั้งหมด 140 หลังค่ะ ตามที่
ท่าน สจ.อำเภอภักดีชุมพล ได้นำเรียนถูกต้องแล้วค่ะ  ส่วนใน
งบประมาณส่วนที่เหลือที่จะนำมานี้ได้ไหมแนวทางของการจัดทำได้ค่ะ
ถ้าองค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือว่ามีงบประมาณส่วนที่เหลือก็จะ
โอนไปสมทบของกองทุนฟ้ืนฟู เพ่ิมเติมจาก 5 ล้าน ที่เราให้นะคะ           
แล้วทางกองทุนฟ้ืนฟูก็จะไปทำแผนการใช้จ่ายเงินเพ่ิมแล้วก็ผ่าน
คณะกรรมการต่าง ๆ อีกเช่นเคยค่ะ จะต้องขอมติของคณะกรรมการ
เพ่ือที่จะให้ได้ใช้จ่ายเกี่ยวกับเงินในวงเล็บนี้เท่านั้น ก็ต้องผ่านมติของ
คณะกรรมการที่มีอยู่นะคะ การปรับสภาพแวดล้อมที่อยู่อาศัยเรื่อง           
กายอุปกรณ์ก็เช่นกันค่ะ ทางตอนนี้คณะกรรมการก็ได้ประชุมไป               
1 ครั้ง แล้วก็ยังมีมติให้กลับมาทบทวนค่ะ เหมือนที่ทางท่านผู้บริหาร
นำเรียนการประชุมแต่ละครั้ง จะมีหัวหน้าส่วนราชการต่าง ๆ เข้าร่วม
ประชุมค่ะ ทำให้การเชิญประชุมแต่ละครั้งต้องใช้เวลานะคะ การปรับ
สภาพแวดล้อมก็เช่นกันไม่ใช่ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด          
จะเป็นผู้ตัดสินใจว่าจะใช้แบบไหนอย่างไร ไม่ใช่ค่ะ มีคณะอนุกรรมการ              
ในการพิจารณาแล้วก็ต้องเข้าคณะกรรมการชุดใหญ่อีกครั้งหนึ่งเช่นกัน
ค่ะ ส่วนการปรับการจ่ายเงินผู้ยากไร้นะคะตัวนี้ไม่ใช่งบของ สป.สช. 
เป็นงบขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่ตั้งไว้ท่านนายกให้เราตั้ง
ที่ผ่านสภาคือ 1 ล้านบาทนะคะ เราจะจ่ายให้ผู้ป่วยต่อคนนี้ครั้งละ         
ไม่เกิน 2,000 บาท ทั้งไปทั้งกลับเท่าที่จ่ายจริงไม่เกิน 2,000 บาท 
ปีหนึ่งจ่ายได้ 3 ครั้งนะคะ ที่ทำทางกองเองก็ต้องมีการจัดประชุม
เช่นกันไม่ใช่ว่าเราจะไปจ่ายให้อย่างไรนะคะ มีท่านปลัดองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด เป็นประธานในการพิจารณา มีเจ้าหน้าที่จาก สสจ.
ดูเรื่องโรคมีเจ้าหน้าที่จาก พมจ. ดูเรื่องรายได้ มีผู้อำนวยการกองคลัง 
ดู เรื่องรายได้ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด  แล้วก็มี  ผอ.กอง
สวัสดิการ เป็นเจ้าหน้าที่ในการที่จะจัดประชุมแต่ละครั้ง โดยปกติถ้า
ไม่มีอะไรข้อผิดพลาดหรือว่ามีงานไม่หลายอย่างเราจะประชุมเดือนละ 
1 ครั้งค่ะ ถ้าไม่พอ ก็สามารถท่ีจะโอนจากงบประมาณส่วนอื่นจาก 
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งบประมาณขององค์การบริหารส่วนจังหวัดมาเพ่ิมเติมได้อีกเช่นกันค่ะ 
ก็ในเบื้องต้นขออนุญาตนำเรียนเพียงแค่นี้ก่อนค่ะ ขอบคุณค่ะ  
ที่จริงมีแต่ เรื่องปัญหาความเดือดร้อนนะครับ  ในการช่วยเหลือ            
พ่ีน้องประชาชน ครับมีเรื่องหนึ่งนะครับ ผมขออนุญาตหารือในที่
ประชุมเลยนะครับ เมื่อประชุมสมัยที่แล้วนะครับ เราได้คุยกันเรื่อง
ถนนถ่ายโอนนะครับ ที่ถ่ายโอนให้พวกทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิเราประมาณพันสี่ร้อยกว่ากิโลเมตรนะครับ แล้วก็มีแต่ถนน             
ถ่ายโอน แต่งบประมาณไม่มีโอนมาให้นะครับ โอนมาแต่ละครั้ง           
ก็เพียงแต่น้อยนิดนะครับ แล้วก็มีเพ่ือนสมาชิกนะครับ ก็เสนอนะครับ
ว่าถ้าเป็นไปได้อยากจะโอนคืนนะครับ วันนี้ก็อยากจะหารือกับทาง
เพ่ือนสมาชิกทุกท่านนะครับ ว่าถ้าเป็นไปได้เราโอนคืนดีไหมครับ             
เชิญสมาชิกครับ หารือครับ เชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
ครับเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่เคารพ
ครับ มีคำถามถึงท่านประธานนะครับ เราจะโอนไปให้ใครครับ เขาจะ
รับไหมครับ คำถามแรกครับคือเรื่องการโอนถนน เราจะโอนไปให้ใคร
ครับ เราจะโอนคืนไปให้ใครครับ ตอนเขาโอนมาเรารับครับ แล้วจะมี
ใครเป็นเจ้ามือเป็นเจ้าภาพครับท่านครับ ขออนุญาตสอบถามครับเรื่อง
แรกครับ และเรื่องผมเข้าใจนะครับ ว่างบประมาณในการทำถนน      
หนึ่งพันสี่ร้อยกิโลเมตรเศษนะครับ เท่ากับไปกลับเชียงใหม่ครับ          
เป็นงบประมาณที่มหาศาลแต่ก็อย่างว่าครับ คำถามถามว่าเราจะโอน
ไปหน่วยงานไหน คมนาคม หรือว่าทางหลวงชนบท หรือว่าใคร
พอที่จะเป็นเจ้าภาพ ขออนุญาตหารือไว้เท่านี้ก่อนครับ  อีก 1.1 ครับ 
เดี๋ยวครับ แป๊บหนึ่งครับ ๆ ท่านครับ คือเมื่อครู่นี้ครับ ได้รับโทรศัพท์
จากเจ้าหน้าที่ รพ.สต.ที่ลาดชุมพล เขาขออนุญาตสอบถามว่ากรณี ถ้า
จะเอาฮุกไปอยู่ในพ้ืนที่ของ รพ.สต. หมายความว่าเวลามีเหตุนะครับ 
หนึ่งเขาจะได้ช่วยเหลือในพ้ืนที่เพราะว่าอาศัยชาวบ้านที่อยู่ในพ้ืนที่นะ
ครับ ไม่ว่าจะเป็นหลังคาก็รั่ว พ้ืนที่ต่าง ๆ ก็ไม่สะดวกโดยเฉพาะเรื่อง
น้ำเรื่องไฟ เรื่องค่าน้ำค่าไฟก็ไม่มีจ่าย สำหรับฮุก 31 ของภักดีชุมพล 
ก็ส่วนหนึ่งก็ขอเรี่ยไรจากตำรวจบ้าง พ่ีน้องประชาชนบ้าง แปลกครับ
ประเทศไทยครับ เวลาจะทำโครงการอะไรที่ค่อนข้างที่จะมีสาระเป็น
ของชาวบ้านครับ ส่วนใหญ่ก็จะทำผ้าป่าครับ ไม่ต้องมีอนุมัติงบครับ 
ขอผ้าป่าเพ่ือมาทำครับ เพื่อมาทำงานก็อยากจะขอสอบถามว่ากรณีถ้า
ขออนุญาตตั้งในพ้ืนที่จะติดเรื่องข้อกฎหมายหรือเปล่าครับ ขออนุญาต
ท่านประธานสภาถึงผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องนะครับ ว่าสามารถที่จะเข้าไป
ตั้งเป็นศูนย์หรือว่าเป็นจุดที่ไม่ใช่ของ อปพร.  ต้องให้แยกกันก่อน 
ศูนย์ที่ช่วยเหลือนะครับ ขออนุญาตผ่านท่านประธานสภา ผู้ที่มีส่วน
เกี่ยวข้องขออนุญาต เพ่ือที่จะได้ไปตอบคำถามกับเจ้าหน้าที่ครับ 
ขอบคุณครับ 
ครับ ขอเชิญท่านรองสมชายครับ 

 
/นายสมชาย... 
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ครับ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดที่เคารพ เรื่องที่ 1 เรื่องที่ท่านถามว่า
ถนนจะโอนให้ใคร บังเอิญผมนั้นเป็นรองนายกฯ อยู่หลายสมัย 
สมัยก่อนที่เขาจะโอนมานะครับ เขาโอนถนนที่เสียมาให้ ผมพยายาม 
ที่จะไม่รับโอนจากทางหลวงชนบท เขาบอกไม่รับไม่ได้ผิดกฎหมาย 
ต้องเซ็นรับโอนสถานเดียว แต่เวลานี้พูดถึงโอนกลับแบบที่ท่านพูดใคร
จะรับกลับ นี่คือปัญหาใหญ่ครับ มันไม่มีหน่วยงานไหนที่รับนะครับ  
ถ้าเขารับก็ดี จะได้โอนให้เขาไปให้เสร็จสิ้น เราจะได้ไปทำหน้าที่ใหม่ 
ข้อที่ 2 ที่ท่านถามว่าฮุก 31 เขาเป็นองค์กรเอกชน เหมือนกับหนองบัวแดง
นะครับเหมือนกัน มีกู้ภัยหลวงศิริ  โดยการจัดตั้งของพ่อค้าตลาด 
คณะกรรมการจัดงานงิ้ว พวกผมก็มีส่วนร่วมที่จะบริจาคกันทุกปี          
ทุกเดือน ตอนนี้ตั้งเป็นชมรมครับ บริจาคตามร้านค้าต่าง ๆ บริจาคให้
ทุกเดือน เดือนละ  500 ก็มี พันหนึ่งก็มี คนมีเงินหน่อยก็สองพัน               
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ครับมันเป็นการช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนทั้งนั้น           
นะครับ ถามว่า รพ.สต.นั้นจะไปรับหน้าที่แทนเขาได้ไหม ไม่ได้ครับ 
มันเป็นคนละหน่วยงานนะครับ ส่วนที่ตั้งนั้นท่านเป็น สจ. ในพ้ืนที่หา
ที่ตั้งให้เขานะครับ ตั้งให้เขาแล้วก็ใช้จากเงินบริจาค เพราะฮุก 31 ถ้า
ผมจำไม่ผิดจะเป็นหน่วยงานที่มาจากนครราชสีมาถูกต้องไหมครับ 
หน่วยแม่ก็ต้องมี ของหนองบัวแดงนั้นก็สว่างคุณธรรม ครั้งแรกก็อาศัย
ชื่อสว่างคุณธรรม แต่ผลที่สุดก็ใช้ของหลวงศิรินะครับ เป็นหน่วยกู้ภัย
หลวงศิริซึ่งเป็นพ่อค้าประชาชนนั้นช่วยกัน ซื้อรถมือสองนะครับ รถตู้
ได้มาสองคันแล้วนะครับ โดยมีพ่อค้าที่มีรายได้หน่อยเขาก็ขาดเหลือ
เท่าไหร่เขาก็ออกช่วย ซื้อมานี้ครับ นี่คือความเป็นจริงเพราะฉะนั้น
แล้วคำว่าฮุก 31 คือหน่วยงานเอกชนที่ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชน 
เพราะฉะนั้นท่านเป็น สจ.ในพ้ืนที่ช่วยระดมทุนช่วยเขา เราบริจาคกัน
ทุกเดือนนะครับ ข้าวปลาอาหาร เพราะว่าคำว่าอาสาสมัคร อาสาไม่มี
เงินเดือน ไม่มีค่าตอบแทนนะครับ นี้คือเรื่องจริง ๆ นะครับ เพราะฉะนั้น
แล้วพ่อค้าประชาชนต้องช่วยกัน ร่วมด้วยช่วยกัน รวมทั้งท่านด้วยต้อง
ช่วยเขาถ้าไม่งั้นอยู่ไม่ได้นะครับ แล้วก็อีกอย่างหนึ่งถ้าจดทะเบียนกับ
โรงพยาบาลเวลากู้ภัยเขามาโรงพยาบาลเขามีค่าน้ำมันรถค่าอะไรให้
ส่วนหนึ่ง แต่ผมไม่รู้ว่าเขาทำด้วยหรือเปล่านะครับ ที่หนองบัวแดง              
นี่ทำส่วนหนึ่งผมเคย ตอนนั้นเป็นกู้ภัยสว่างคุณธรรมก็ส่งเงินแล้วก็
โรงพยาบาลนะครับ ให้เงินส่วนหนึ่งแต่ก็ไม่มาก เป็นค่าน้ำมันรถ              
นะครับ ท่านลองเอาไปปรับปรุงพิจารณาดูนะครับ ขอบคุณครับ 
ครับที่จริงแล้วนะครับ เรื่องถนนถ่ายโอนวันนั้นที่สมัยประชุมที่แล้ว      
นะครับ ท่านไถง ก็ได้นำเรียนต่อที่ประชุมนะครับ ว่าทางทางหลวง
ชนบทชัยภูมิ เขาก็มาหารือท่านเหมือนกันนะครับ ว่าท่านทางหลวง
ชนบทก็ยินดีที่ จะรับ โอนคืนนะครับ แต่ทั้ งนี้ทั้ งนั้ นก็ เป็น เรื่อง
ละเอียดอ่อนพอสมควร ถามว่าโอนคืนจะคืนในรูปแบบไหน ก็คงจะ
ฝากท่านผู้บริหารอีกทีหนึ่งครับ ว่าเราต้องการอยากจะโอนเหมือนกัน 
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ถ้าโอนมาแต่โครงการไม่โอนงบประมาณ เราก็ไม่อยากรับและสามารถ
โอนได้ผมเชื่อนะครับ องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิน่าจะโอนคืน
ไดน้ะครับ พอดีท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านอร่าม  
โล่ห์วีระ เพ่ิงมาถึงครับ ขออนุญาตเชิญท่านนายกนิดหนึ่งครับ 
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรติทั้งหลาย พอดีบังเอิญช่วงเวลาที่ผ่านมาผมมีภาระสำคัญหลาย
เรื่องที่เกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการให้องค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ มีศักยภาพในการที่จะทำงานให้พ่ีน้องประชาชนอย่างยั่งยืน          
และต่อเนื่อง ให้เป็นที่พึงพอใจของพ่ีน้องประชาชนในวาระที่จะมีการ
เลือกตั้งในอนาคตอันใกล้ ผมอยากจะกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าเรื่อง
ที่ท่านพูดมานี้ดูเหมือนจะเป็นเรื่องใหญ่ แต่ถ้าการเมืองในพ้ืนที่ใน
จังหวัดชัยภูมิ เราเข้มแข็ง เรื่องพวกนี้ เรื่องขอโทษเรื่องเล็กหมด                
ตอนผมเป็นรัฐมนตรี ผมฟาดสี่ช่องจราจร วันนี้ไปถึงชุมแพ ถ้าผมยัง
อยู่ตอนนั้นถนนรถไฟจอดอยู่อำเภอเมือง แล้วในขณะเดียวกัน           
พลเอกอาทิตย์ กำลังเอก ตอนนั้นเป็นที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการ
คมนาคม ท่านอยู่จังหวัดเลยท่านบอกว่าจะเอาไปจอดไว้อำเภอเมือง
ทำไม ก็ลากพาดผ่านคอนสวรรค์ แก้งคร้อ ภูเขียว  ชุมแพ ตัดเข้า
หนองบัวลำภู  แล้วไปจังหวัดเลยของท่าน โดยเขาคิด  การใหญ่  
การเมืองถ้าจังหวัดเราการเมืองมันไม่นิ่ง การเมืองมันยังเป็นลักษณะ 
ที่ไม่ยอมรับกัน ไม่ฟังเสียงกัน มันเป็นอย่างนี้มานานแล้วตั้งแต่ผมเล่น
การเมืองมานี้ ทั้งที่รู้จักกันอย่างดีเลย คบหาสมาคมเขาทำการเมือง 
มาก่อน ผมก็ช่วยเต็มที่ ในขณะเดียวกัน ผมก็เอาอาจารย์โบ พรมมา 
เอาพ่ีบุญเกิด หิรัญคำมา ผมพยายามสร้างการเมืองมาจนกระทั่งมา
ประสบความสำเร็จในปี 2539 ปรากฏว่าเรายกทั้งชุดเลย ทุกเขต
เลือกตั้งในนามของพลเอกเชาวลิต เราขึ้นไปอยู่ระดับกระทรวง            
เรารับผิ ดชอบงานสำคัญ  เอาอะไรได้หมด  คน เป็น รัฐมนตรี  
เพราะฉะนั้นแค่ถนนทางหลวงชนบท เป็นรัฐมนตรีมันจะเหลือ ถูกไหม
เราพูดกันแบบการเมือง ท่านทั้งหลายก็พอ ๆ กับผมรู้จักการเมืองมา
กันพอสมควรแต่ละท่านจะไปเหลืออะไรใช่ไหม ขอแบ่งกันคุณเอาของ
ผมไปผมเอาของคุณมาแลกกันอย่างสมมติเราขอตำแหน่งผู้บริหาร ผมขอ
กระทรวงศึกษาธิการ ท่านขอคมนาคมผมมาแลกกันไปแลกกันมา             
เขาทำมาทั้งนั้นแหละครับไม่มีใครเขาใจแคบหรอก คนการเมืองต้องใจกว้าง 
ต้องมองเห็นลู่ทางในอนาคต แม้ว่าศัตรูถาวรมันไม่มี มิตรแท้มันไม่มี
ในทางการเมืองที่เขาพูดกัน แต่เรื่องจริงมันต้องมีความเป็นมิตรกัน 
แล้วก็ต้องมีศัตรูที่ไม่ถาวรมันถึงจะถูก อันนี้เป็นปรัชญาการเมือง แต่ว่า
พูดไปผมก็เหมือนมาสอนสังฆราช ผมอายุ 74 เท่านั้นยังจะอยู่ไป                   
อีกนาน เพราะฉะนั้นผมก็ยังสุขภาพร่างกายแข็งแรง แม้ว่าในอนาคต                 
พ่ีน้องทั้งหลายอยากจะลงสมัครนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด           
ก็ตาม ใครก็ตาม ถ้าผมเห็นว่ามีความสามารถดีเป็นที่ยอมรับได้ ผมหา
เสียงช่วย 
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ตำแหน่งนายกไม่ใช่เป็นตำแหน่งที่จะต้องผูกขาด เดิมทีผมจะให้
น้องสาวผมลงด้วยซ้ำไป ปรากฏว่าเอาเข้าจริง ๆ แกไม่เอา พอไม่เอา
ขึ้นมามันไปรับปากผู้หลักผู้ใหญ่ไว้ มันเสียฟอร์มก็จำเป็นต้องลง ทีนี้ผม
ลงผมทำงานกึ่งราชการกึ่งภาคเอกชน ผมทำศาลาประชาคม ผมทำ 
อบจ.ส่วนหน้า ผมทำศาลเจ้าพ่อได้มาอีกร้อยยี่สิบล้าน ดูสนามกีฬา         
ที่ผมเอาน้ำดึงเข้าไป ผมทำลู่ ให้ เขาวิ่ง ทำห้องน้ำสะอาดสะอ้าน          
ท่านไถง ไปทำงานการเมืองภาคประชาชน เพราะผมไม่มีนักบัญชีที่จะ
ดูว่า เขตเลือกตั้งที่ไหน มีจำนวนประชากรเลือกตั้ง เท่าไหร่ อย่างไร
คุณไถงเขาถนัดเรื่องนี้ ผมก็ให้เขาไป เพ่ือให้เขาเอาข้อมูลข้อเท็จจริง
ทั้งหลาย มาวิเคราะห์ ว่าพ้ืนที่ตรงนี้เท่าไหร่ พ้ืนที่ตรงนี้เท่าไหร่  ๆ 
เกณฑ์การตัดสินใจเพ่ือดึงคะแนน การเลือกตั้งนายกองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ มันอาจจะมากกว่าคราวที่แล้วหรือน้อยกว่าคราว            
ที่แล้ว เราก็ยังไม่รู้  มันอยู่ที่ความพึงพอใจของพ่ีน้องประชาชน 
ประการตัดสินใจ ท่านลองไปเปิด  Facebook ดู มันไม่มียุคไหน              
สมัยไหน ที่งานของ อบจ. ขับเคลื่อนได้มากขนาดนี้ ต้องยอมรับที่   
ผ่านมาท่านไปดูเถอะ มันหลายสมัยที่ผ่านมา ไม่มีการขับเคลื่อนมาก
ขนาดนี้ ที่นี้ประเด็นปัญหา การเมืองของเรา ถ้า อบจ. มันไม่ใช่ฐาน
การเมืองอย่างแท้จริง มันก็อยากลำบาก เพราะฉะนั้น ถ้าจะหาคนมา
ทำการเมืองในระดับ อบจ. มาเป็น นายก อบจ.อะไรทั้งหลายให้เป็น        
ที่ยอมรับ ผมจะหาเสียงช่วย ท่านอภิสิทธิ์ ท่านจะเอาไหม ถ้าท่านจะ
เอานี้ ท่านบอกพ่ีมา หรือใครก็ตามแต่ คนของเรา สักคน อาสามาแล้ว
พวกเราช่วยกัน มันก็ได้ มันไม่ใช่เรื่องใหญ่หรอก เรื่องพวกนี้  ที่นี้วันนี้
ผมจะมาเป็นการถาวรแล้ว เพราะว่าเสร็จภาระกิจของผมแล้ว          
เรื่องแรกคืออย่างนี้  บันดาแหล่งน้ ำทั้ งหมดของจังหวัดชัยภูมิ            
ท่านรัฐมนตรีเกษตร ท่านมีบัญชาให้ผมเข้าไปพบ 2 ครั้งแล้ว แล้วท่าน
มอบหมายให้ผม มาบริหารจัดการ เหมือนยกเอาภารกิจยกมาตั้งอยู่ที่
จังหวัดชัยภูมิ ท่านโทรไปบอกสำนักชลประทานที่ 6 จังหวัดขอนแก่น 
คุณไพฑูรย์ มาประสานผม 2 รอบแล้ว เพราะฉะนั้นสถานีสูบน้ำ 
ระบบกระจายน้ำ แก้มลิงที่ทอดไปตาม ลำน้ำสำคัญ ลำพรม ลำเชิญ 
ลำเจา ลำเจียง ลำชีลอง ลำประทาว ลำอะไรก็ตามแต่ที่สำคัญ มีแก้มลิง
เต็มไปหมด ในฤดูน้ำหลาก มีสถานีสูบน้ำที่สำคัญ เรามีระบบกระจาย
น้ำที่สำคัญ ทำไมจะทำไม่ได้ เวลาผมไปประชุมจังหวัดฟังเจ้าหน้าที่
ชลประทาน ชี้แจงกับผู้ว่าราชการจังหวัด ผมเคยพูดกับผู้ว่าราชการ
จังหวัด ต่อหน้าเจ้าหน้าที่ที่ชี้แจง ผมว่าถ้ามันสบายหรือมันดีแบบ     
ที่ท่านพูด มันไม่มีชาวบ้านมา วันล่ะสามร้อยบ้าง ห้าร้อยบ้าง สี่ร้อย
บ้าง ร้อยสองร้อย มาทุกวันเลย มาบอกว่าท่านผู้ว่าฯ  ผมขอน้ำหน่อย 
ตำบลบ้านค่าย อำเภอเมือง ตำบลนั้น ตำบลนี้มาหมดเลย มาทุกตำบล 
พูดแต่เรื่องน้ำ ผมก็เลยพาไปหาผู้ว่าฯ ผมบอกผู้ว่าฯ ว่าเห็นไหม สิ่งที่
ท่านฟังจาก เจ้าหน้าที่ไม่ว่ากรมชลประทาน กรมโยธาหรือหน่วยงานที่
เกี่ยวข้อง กับเรื่องน้ำ ท่านก็ 
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สบายใจบอกว่าไม่มีปัญหา แต่ข้อเท็จจริงมันไม่ใช่อย่างนั้น เพราะว่า
แม้กระทั้งในเขตชลประทาน ห่างไป 20 กิโลเมตร ยังแล้งซ้ำซาก              
มันเป็นไปไม่ได้หรอก ถ้าหากระบบกระจายน้ำที่สำคัญ เพราะฉะนั้นใน
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้กำหนดแผนยุทธศาสตร์ ให้ผมเข้ามาจัดการ ไม่ใช่
จัดการธรรมดา คือเอาให้มันเสร็จสมบูรณ์ ภายใน 2 – 3 ปี อย่างนี้ 
แล้วพรุ่งนี้ก็ยังเลือกผมไปอีก นัดหมายไปเพ่ือที่จะมาดูระบบ ที่จะ               
วัดมวลน้ำ พริดิกสเตชั่นเพ่ือที่จะมากำหนด วางแผนที่จะมาทำนาย
เรื่องน้ำ เมื่อสักครู่เขาบอกว่าหนองบัวแดง ฝนตก ผมว่าทำไมบ้านผม
ไม่ตก ปรากฏว่าเข้าไปหาสมาน อยู่ที่โรงสีเมื่อสักครู่ ที่เขาบอกว่า 
เพ่ื อน เขาที่ อยู่ที่ กองทัพ เรือบอกมาว่ า 6  โมงจะเกิดพายุ เข้ า 
เพราะฉะนั้นการจะกลับบ้าน ต้องรีบกลับ ส่วนใครไม่กลับจะเลี้ยง
ฉลองอยู่ที่นี้ ก็ไม่เป็นไร เพราะว่าก่อนสงกรานต์ ขอให้ท่านทั้งหลาย           
มีความสุข ผมทำสนามกีฬา ผมทำหนองปลาเฒ่ า หนองบัวแดง 
โดยเฉพาะหนองบัวแดง  ผมกำชับกับท่านสมชายว่า ตรงติดอำเภอ 
มันมี 2 สเต๊ป สมัยก่อนผมไปขุดน้ำเอาไว้ เต็มไปหมด เดี๋ยวนี้มี
คอนกรีตรอบ แต่มันไม่มีคันกันรถ ตกลงไป มีตายไปแล้วหลายคน 
แล้วมันมี 2 ชั้น มันสามารถจัดสวนย่อมเพ่ือ จะออกกำลังกาย ให้กับ
พ่ีน้องหนองบัวแดง สมชาย ไปวางแผน แล้วเดี๋ยวพ่ีจะผลักดันงบ                
กรมโยธาธิการมาให้นะครับ ส่วนอำเภอบ้านเขว้า วันนั้นผมมาเจอ         
กับ สจ.แกะ กับ สจ.หลี รวมทั้ง สจ.สุรพล แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
ระบบน้ำที่อำเภอบ้านเขว้า ลำน้ำชีที่เป็นพนังกันน้ำ ผมถามสุรพลกับ 
สจ.เกาะ สจ.หลี บอกว่าเหลืออยู่ประมาณ 10 กว่ากิโล มันต้องใช้เงิน
ประมาณ 300 - 400 ล้าน แล้วตอนนี้ฟัง รองอรอาภา เขาไปขอไว้ 
ที่กรมโยธาธิการ สำหรับหนองบัวแดงที่พ่ีบอกท่านรองสมชาย พ่ีจะเอา
งบของกรมโยธาธิการ จะเอาทำเบาะ ๆ 20 - 30 ล้าน ตรงนั้นมันก็จะ
เป็นสวนสาธารณะที่จะเป็นที่ออกกำลังกาย หันมาที่อำเภอบ้านเขว้า 
วันนั้นที่พ่ีเข้าไป ผมกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าดีใจกับ สจ.ชัยสากล 
เดิมที่น่าจะเป็นคนแซ่ลาว ถ้าไม่ใช่แซ่ลาวคงจะไม่มีความคิดแบบนี้          
นะครับ ความคิดที่จะทำมาค้าขาย ความคิดที่จะสร้างตนเอง แล้ว
ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนไปพร้อมกัน หาลำบาก เหมือนท่านรอง
ประธาน รับซื้อไม้ แล้วก็ทำเฟอร์นิเจอร์ แล้วก็ส่งไม้ออกไปบ้าง สต๊อก 
ไม้ไว้บ้าง มีไม้ไว้ขายบ้างอะไรบ้าง อะไรอย่างนี้ มันก็เป็นแนวทางหนึ่ง
ที่จะ ช่วยเหลือตนเอง วันนั้นภูมิใจที่ไปบ้าน  สจ.แกะ สจ. มนตรีก็ไป 
เราก็คุยกันเรื่องแนวทางพัฒนา บัดนี้ได้ความว่าเนื่องจากบึงละหาน       
ที่ผู้ว่าฯ ไกรสร ไปให้เราออกแบบเป็นเงินสามล้าน คุณติงลี่ คุณอย่าผิด
คำพูด ผู้ว่าฯไกรสร เขามาทุกอาทิตย์ เขามาแอบถ่ายรูปส่งมา แล้วผม
ก็เลยถือโอกาส เนื่องจาก สนง.อบจ.ที่จัตุรัส มันครบกำหนดที่ให้ยืมไป 
ในวันที่ 7 ที่ผ่านมา ฉะนั้นก็เอามายืมใช้ก่อน ชั่วคราวของเรา แล้วตั้ง
เป็น สนง.อบจ. (อำเภอจัตุรัส) เพ่ือประสานงานบริหารจัดการ บึงละหาน        
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ให้แล้วเสร็จ ตำบลบ้านกอก หนองบัวใหญ่ หนองบัวบาน ละหาน 4 
ตำบล ประชากรมัน เท่ ากันครึ่ งหนึ่ งของจัตุ รัส  เพราะฉะนั้ น 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เขาออกแบบไว้อย่างวิลิสมาหรา หมือนกับ
สวรรค์บนดิน ถ้าเสร็จแล้วเป็น 3 เพส เพสล่ะ 60 ล้าน 6x3=18 
เงิน 180 ล้าน เงินตรงนี้ เอามาจากไหน ถ้าไม่ใช่กรมโยธาธิการ           
กรมโยธาธิการจะให้ ตรงพ้ืนที่บ้านเขว้าของนายกต๊อก น่าจะประมาร                 
70 - 80 ล้าน จะให้หนองตาดำ จะให้บึงชวน จะให้บริเวณที่จะขึ้น                 
ป่าหินงาม เป็นเกือบ 1000 ล้าน เหตุไฉนเงินอีก 2 - 3 ร้อยล้าน              
4 ร้อยล้าน จะทำไม่ได้ ถ้าหากมีคนกลางที่อยู่ที่นี้ เพ่ือประสานงาน 
เพ่ือบริหารจัดการ ให้เป็นไปตามความต้องการ ของพ่ีน้องประชาชน 
เพราะฉะนั้น สำนักงานที่  อบจ.ที่จัตุรัส ขนาดนี้ เห็นว่าท่านไถง                    
ครอบบัวบาน ท่านไปดูแลความเรียนร้อยไว้แล้ว แล้วก็จะซ่อมแซม               
ซึ่งใช้เงินไม่มาก ก็จะเป็นสำนักงานอยู่ที่อำเภอจัตุรัส แล้วตรงนั้นมันก็
จะเป็นสถานที่ที่ จัดเป็นศูนย์ประสานงาน จริง  ๆ เดิมทีจะเช่า
สำนักงานอยู่ที่ตลาด ถนนสายใหญ่ สายหลัก ของประธานพ่อค้าจัตุรัส 
ปรากฏว่าเขาบอกว่าเขาจะขาย เราก็ เห็นว่า อบจ. ของเราก็มี
สำนักงานฯ ก็ไปนั่งทำงานที่นั้น เพ่ือประสานงานให้มัน จัดการให้มัน
แล้วสำเร็จ ถนนสายคำปิง บ้านชวน รองประวิทย์ ก็จะต้องไปดู 
รับปากกับพ่ีเอาไว้ แล้วในส่วนของกองช่าง ก็ไปจัดการเรียบร้อยแล้ว
นะครับ ได้ต้นทุนมาแล้ว 60 – 70 - 80 ปีแล้ว เราไม่เคยทำอะไรให้
เขาเลย ตรงนั้น เพราะฉะนั้น ถนนมันแคบขยายออกไปอีกข้าง           
ล่ะ 2 เมตร อย่างนี้เป็นต้น เราได้ที่ดินราชพัสดุ แปลงติดมหาวิทยาลัย
ราชภัฏมา 20 ไร่ ตรงนั้น สังเวียนว่าจะไปทำ อะไรที่เป็นประโยชน์ 
อาจจะโรงพยาบาลเล็ก ๆ ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดก็เป็น
ต้นแบบในการที่จะบริหารจัดการ ประสานกับ รพ.สต. โรงพยาบาล
ส่งเสริมสุขภาพ ระดับตำบล โดยอาจจะทำเป็นลักษณะของงานวิจัย 
เพ่ือจะดูต้นแบบของโรงบาลเล็ก ๆ ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ดูว่าผลของกลุ่มตัวอย่าง ที่เรานำมาวิจัยมันจะสะท้อนปัญหา
ของการแก้ไขปัญหาสุขภาพของพี่น้องประชาชนหรือไม่ ที่ดินราชพัสดุ
แปลงสี่แยกห้วยชันเท่ากับเราได้มาฟรี ๆ ตรงนั้นมูลค่าหลายสตางค์ 
ติดราชภัฏ 20 ไร่หน้ามันกว้างตั้ง 100 กว่าเมตรมันปาไปน่าจะไร่ละ
หรือไม่ต่ำกว่า 5 ล้านตรงสี่แยกห้วยชันก็อีกแปลง ทำเป็นตลาดจะทำ
อย่างไรจะเป็นตลาดชุมชนขององค์การบริหารส่วนจังหวัดที่ดินราช
พัสดุแปลงโรงเรียนบ้านคร้อห้วยชัน ทั้ง 3 แปลง ทางที่ปรึกษาท่าน
เป็นคนแนะนำเอามาให้การปรับปรุงแหล่งท่องเที่ยวของจังหวัดชัยภูมิ                        
เพ่ือยกระดับเศรษฐกิจต้องยอมรับความจริงว่าจังหวัดชัยภูมิ เศรษฐกิจ
มันแย่ เพราะการเมืองของเรามันไม่มีศักยภาพต้องยอมรับความจริง
ประมาณกว่า 10 ปีที่ผ่านมาเราเราไม่ได้มีงบประมาณเข้ามาใน
จังหวัดเพ่ือที่จะสร้างงานเพ่ือที่จะจัดซื้อจัดจ้างหรือได้ภาษีอากรขึ้นมา 
เพ่ือที่จะบำรุงพื้นที่มันอยู่ในลำดับบ้วย อยู่ที่ระดับท่ี 70 เพราะฉะนั้น 
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ผมหารือกับทางจังหวัดว่าสิ่งที่จะกระตุ้นเศรษฐกิจที่มันซบเซาอยู่
ล ำดั บ บ้ ว ย ขึ้ น ม า ได้  มั น ต้ อ ง พั ฒ น าแ ห ล่ งท่ อ ง เที่ ย ว ไม่ ว่ า                          
มอหินขาว ผาหัวนาค ป่าหินงาม ป่าปรงพันปีน้ำผุดทับลาว เมื่อสักครู่
ก็ไปมาจากวัดเจดีย์ก็เจอฝรั่งมาเที่ยวแล้วเขาว่าอาหารโบราณมาตั้ง
ครัวตั้งอะไรต่ออะไร มันสะท้อนถึงวัฒนธรรมประเพณีการที่จังหวัด
ชัยภูมิของเราจะดำรง ฉุดกระชากฉุดรั้งเศรษฐกิจจากลำดับบ้วยขึ้นมา
ได้มันจะต้องมองการณ์ไกลมองถึงจุดที่จะบริหารจัดการเพ่ือให้พ่ีน้อง
ประชาชนชุมชนมีรายได้เพราะฉะนั้น มีอย่างเดียวที่จะดำเนินการได้
แล้วฉุดกระชากมันขึ้นมาได้ก็คือการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวไม่ต่ำกว่า 
20 จุด ในจังหวัดชัยภูมิ พอดีรัฐมนตรีกระทรวงท่องเที่ยวเขาเหมือน
เป็นญาติของพ่ี ๆ โทรหาเขาล่ะคุยกันนัดหมายครับแม่เขาก็เป็นนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมาเพราะฉะนั้นค่ายของเขาใหญ่
พอสมควรตอนนี้มีผู้แทนราษฎรกว่า 10 คนเราเชิญมาที่นี่เพ่ือหารือ
ว่าการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยวของพวกท่านทั้งหลายควรจะต้องจัดการ
อย่างไร ในท้ายที่สุดอยากเชิญชวนท่านทั้งหลายลองหยิบเอาเรื่องของ
แหล่งน้ำที่กระจายอยู่ตามพ้ืนที่ขึ้นมา เพราะว่าวันพรุ่งนี้  ผมจะหารือ
ท่านรัฐมนตรีว่าจะประสานงานทำเป็นสำนักงานเพ่ือพัฒนาแหล่งน้ำ
ในกองการเมืองภาคประชาชนที่ผมไปตั้งรองรับเอาไว้ขณะนี้ผมทำงาน
วิจัยเพ่ือยกระดับราคาข้าวขึ้นมาที่บริเวณตรงข้ามสิน 2000  โรงสี
โบราณตรงนั้นจะเป็นสถาบันวิจัยอันทรงคุณคุณค่าร่วมกับราชภัฏ       
เราจะทำอย่างไรเพ่ือจัดการกับเรื่องความยากจนของพ่ีน้องประชาชน
ความเหลื่อมล้ำต่ำสูงการไม่จัดการกับปัญหาให้ลุล่วงและปล่อยทิ้งไว้
เหมือนดินพอกหางหมูแล้วในที่สุดแล้วตาดำ ๆ คือพ่ีน้องประชาชน
ทั้งสิ้น ที่เดือดร้อนยากจนที่ต้องการความช่วยเหลือจากพวกเราส่วน
เรื่องสุดท้ายเมื่อสักครู่เห็นท่าน สจ.สมปอง บอกว่าถนนถ่ายโอน
สามารถโอนคืนหน่วยงานเดิมได้ไหมคืออย่างนี้ท่านครับใจจริง ผมก็
เห็นเหมือนกับท่านอยากให้ถ่ายโอนคืนไปแต่ว่ามันยากผมพูดแล้วไง
เมื่อสักครู่ว่าการเมืองถ้ามันมีศักยภาพ มันแรกกันเอาอย่างนี้ผมของบ
ทางหลวงชนบทมาซัก 500 ล้านบาท สมมุติหรือพันหนึ่งแล้วคุณขอ
อะไรผมไปมันแลกกันได้สมัยผมเป็นรัฐมนตรีแลกกันทั้งนั้นผมขอคุณ
คุณขอผมมันแรกกันไปแรกกันมาใช่ไหมเพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมรู้ว่าท่าน
ทั้งหลายมีภาระในการที่จะอธิบายบอกพ่ีน้องประชาชนแต่อย่างไรก็
ตามเรื่องนี้ไม่ใช่เรื่องเล็กผมถือว่าเป็น Trivialities ผมเคยอยู่กระทรวง
คมนาคมมาเพราะฉะนั้นผมไม่ใช่ว่าผมไม่ทราบความจริงแล้วอีก
ประการหนึ่งตอนนี้ขยายโรงงานน้ำตาลไปอีกแห่งหนึ่ง ท่านรู้ไหมว่า
การตั้งโรงงานน้ำตาลเกิดขึ้นกี่แห่งก็ตามแต่รถบรรทุกน้ำหนักเกินที่ลง
บนพ้ืนผิวจราจรที่สภาพความเป็นมาตรฐานมันรองรับได้เพียงไม่กี่ตัน
ท่านคิดว่ามันทำลายระบบโครงสร้างพ้ืนฐานไหมการยกผืนป่าผืน
สุดท้ายอยู่ที่อำเภอหนองบัวแดง ให้กับโรงงานน้ำตาลผมไม่ได้อิจฉา
โรงงานน้ำตาล แต่กระบวนการในการที่จะยกเอาที่ดินแปลงนี้ไปมันได้ 

/ผ่าน... 
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นายอภิสิทธิ์ เวียนวิเศษ 
รองประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ คนที่ 1 
 
 
 
 
 

ผ่านระบบการตรวจสอบหรือระบบที่กฎหมายได้กำหนดไว้เรื่อง
สิ่งแวดล้อมหรือไม่แค่ไหนเพียงใดอันนี้มันก็ต้องไปดูกันแต่อย่างไรก็
ตามในเมื่อเราถ่ายโอนให้เขาไปแล้วเราจัดการให้เขาไปแล้วแต่ภาระใน
การที่ถนนของเรารองรับรถบรรทุกหนักที่มันเกินน้ำหนักอยากจะถาม
กระทรวงอุตสาหกรรมหรือกระทรวงที่เกี่ยวข้องกรมการขนส่งทางบก
หรืออะไรก็ตามแต่ในจังหวัดนี้ว่าภารกิจในการที่ท้องถิ่นรับผิดชอบ
ถนนทางหลวงชนบทที่โอนมาให้เราแล้วเราแบกรับน้ำหนักเกินขนาดนี้
คุณมีส่วนที่จะรับผิดชอบให้ผมอย่างไรน้ำตาลตอนนี้ขึ้นราคามหาศาล
เลยเราทำไมจะไม่รู้ว่าความร่ำรวยของเศรษฐกิจอุตสาหกรรมน้ำตาล
มันประสบความสำเร็จขนาดไหนมันสำปะหลังร่ำรวยมหาศาลเลย
เจ้าของโรงมันแต่ในขณะเดียวกันองค์การบริหารส่วนจังหวัดต้องแบก
รับน้ำหนักกรณีถนนที่มันเสียหายจากรถบรรทุกน้ำหนักเกินความ
รับผิดชอบของสังคมอยู่ที่ไหนที่สุดนี้ผมขอย้ำบอกว่าเรื่องของการเมือง
เป็นเรื่องสบาย ๆ ใครจะลงถ้ามีความรู้ความสามารถมาเลยผมคิดว่า
ถ้าผมยอมรับได้ผมจะหาเสียงช่วยแต่ถ้าผมยังหาคนที่ผมยอมรับไม่ได้
ผมอาจจะหาคนที่เหนือกว่าผมหรือ ถ้ามันไม่มีเชิญพวกท่านทั้งหลาย
มาดูกันว่าใครที่มันสามารถที่จะลงสมัครตรงนี้ได้เชิญเลย ผมยินดี
ช่วยเหลือขอบคุณครับครับ  
ครับมีสมาชิกท่านใดที่จะสอบถามอีกหรือไม่ครับ คงพอสมควรแล้ว  
ถ้าไม่มีนะครับ เพ่ือนสมาชิกท่านใดอภิปรายอีกนะครับ ก็วันนี้ก็เป็น 
วันปิดประชุมสภาก็คงจะไม่มีอะไรมากมายนะครับ ก็ถือโอกาสนะครับ
ใกล้จะถึงวันปีใหม่ไทย ทางประธานสภาพ่ีน้องตัวแทนพ่ีน้องประชาชน
ที่มานั่ งอยู่ ในสถานที่ อันศักดิ์สิทธิ์แห่งนี้นะครับ ก็ขอให้ทุกท่าน             
มีสุขภาพร่างกายที่แข็งแรง มีโชคมีลาภนะครับ ช่วงปีใหม่ไทยครับ  
ขออนุญาตปิดประชุมครับ  

ปิดประชุมเวลา             16.20 น. 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  สมัยสามัญ  สมัยแรก   
ครั้งที่  7  ประจำปี พ.ศ.2566  วันอังคารที่  9 เดือน เมษายน พ.ศ. 2567  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   

                                                                                                               

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
 

 
 
 
 

/คณะกรรมการ... 
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คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้   ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเห็นว่าเป็นการถูกต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมือชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารุวรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กล้าแท้) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


